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МОДЕРНІЗАЦІЇ

Статтю присвячено ролі громадського сектору Словаччини в процесах суспільно-
політичної модернізації країни на шляху до європейської та євроатлантичної інтеграції.
Розглянуто можливості використання словацького досвіду в українських умовах.
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європейська інтеграція, посткомуністична трансформація суспільства.

Статья посвящена роли общественного сектора Словакии в процессах

общественно-политической модернизации страны на пути к европейской и

евроатлантической интеграции. Рассмотрены возможности использования словацкого

опыта в украинских условиях.
Ключевые слова: общественный сектор Словакии, гражданское общество,

европейская интеграция, посткоммунистическая трансформация общества.

The article is dedicated to the role of civil sector in Slovakia in the processes of the 
state’s sociopolitical modernization on the way to the European and Euro-Atlantic integration. 
Possibilities to use the Slovak experience under the Ukrainian conditions are considered. 

Keywords: Slovakia’s civil sector, civil society, European integration, post-Communist 
transformation of society.

Словаччина і Україна мають багато спільних рис і спільних сторінок

історії. Колись частина українських і словацьких земель входили до складу

однієї держави – Австро-Угорської імперії. Обидві країни до здобуття

незалежності мали певний досвід будівництва національної державності в

першій половині ХХ ст. Спільним для них став пошук обома країнами свого

місця на шляху посткомуністичної трансформації держави та суспільства.
Одним з плюсів від налагодження дієвого контакту України і

Словаччини могло б стати запозичення першою досвіду суспільно-політичної
модернізації словацької держави, особливо, у частині, що стосується

налагодження механізмів громадського контролю над владою (до чого

Україна за роки незалежності так і не змогла наблизитися). Словаччина можеДУ
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відіграти велику роль у налагодженні роботи Вишеградської групи,
спрямованої на підтримку українських євроінтеграційних прагнень [1]. 

Словаччина почала самостійне державне будівництво з 1993 р. За цей

короткий в історичному розрізі час вона досягла величезних у порівнянні з

Україною успіхів, ставши, зокрема, членом ЄС та НАТО. Словацьку

Республіку вважають одним з найуспішніших зразків інтеграції до

євроатлантичних структур. З усіх колишніх країн соціалістичного табору

лише Словаччина і Словенія увійшли до зони євро [2]. 
Серйозні успіхи в посткомуністичній трансформації, поєднаній з

прискореною європейською інтеграцією, безпосереднє сусідство з Україною

викликають підвищений інтерес до Словаччини з боку дослідників. Серед

українських авторів, до кола наукових інтересів яких входить словацька

проблематика, відзначимо Є. Кіш [3], А. Кудряченка [4], С. Логінова [1], П.
Черника [5] та ін. В їхніх працях процеси у Словаччині розглядалися

переважно в контексті побудови нової системи міжнародних відносин у

посткомуністичній Європі. Існує низка досліджень європейських авторів,
присвячених становленню громадянського суспільства в нових членах

Європейського Союзу. Серед них відзначимо монографії «Nations in Transit 
2007: Democratization from Central Europe to Eurasia» [6], «Public employment 
in European Union member states» [7], а також «The Third Sector in Europe: 
Prospects and challenges» [8], у яких розглядається процес суспільно-
політичної трансформації у постсоціалістичних країнах Європи, у тому числі,
у Словацькій Республіці.

Після колапсу комуністичного режиму в Чехословаччині в 1989 р.
Словаччина пройшла довгий і складний шлях переходу до розвинутої

демократії. Принципові віхи на цьому шляху включали системні зміни в

суспільстві колишньої ЧССР у період між 1990 і 1992 рр., постання

незалежної словацької держави у січні 1993 р., боротьбу популістських і

націоналістичних сил проти демократичного правового режиму в країні у

1994-1998 рр., подолання авторитарних тенденцій і деформацій, а також

період швидких демократичних і ринкових реформ, запроваджених у 1998-
2006 рр. Останні визначили європейський і євроатлантичний вибір

Словаччини.
Вступ країни до таких інституцій, як Організація економічного

співробітництва і розвитку (2000), Світова організація торгівлі (1995), 
Європейський Союз (2004), НАТО (2004) дає можливість розглядати

Словаччину як країну консолідованої демократії та успішно функціонуючої

ринкової економіки [6, С. 630]. Роль неурядових організацій, громадянського
суспільства, доступу до публічної інформації у цьому важко переоцінити.
Громадський сектор став одним з рушіїв суспільно-політичної трансформації
і модернізації Словаччини, запорукою успіхів на шляху інтеграції до ЄС та

НАТО, силою, яка розвернула словацьке суспільство в напрямі прискореної

модернізації в період 1998-2006 рр.
Активне формування громадського сектору в Словаччині розпочалося

задовго до здобуття незалежності 1993 р. У соціалістичній ЧехословаччиниДУ
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його існування не могло бути незалежним від пануючої державної ідеології.
Незважаючи на не зовсім сприятливі умови, за часів соціалізму існували

певні групи, пов’язані з так званими «масовими організаціями», зокрема

багаточисельні клуби за інтересами, що виконували функції схожі з

функціями волонтерських організацій у країнах ринкової економіки,
особливо, у сферах спорту, культури та відпочинку [8, С. 23]. 

Загалом у країні напередодні 1990 р. налічувалося сотні громадських

організацій. Усі вони були під офіційним контролем, позбавлені автономії.
Їхнім завданням було обслуговування комуністичної ідеології, про те, щоб

претендувати на значиму роль у модернізації суспільства, не йшлося. З

колапсом словацького соціалізму 1989 р. розпочалася нова фаза розвитку

громадського сектору. У нових політичних умовах громадські активісти

використали здобуту свободу для розвитку нових форм активності, особливо,
у сферах, що перебували під впливом державної ідеології. Процес

формування громадянського суспільства і розбудови громадського сектору

було відновлено одразу після повалення соціалізму. Значною мірою цьому

сприяв ліберальний закон про об’єднання громадян.
Завдяки загальній лібералізації у період з 1990 по 1992 рр. (до мирного

«розлучення» з Чехією) кількість громадських обєднань та організацій

стрімко зросла – на початок 1993 р. у країні було зареєстровано близько 6000 
таких утворів. За 10 років їх кількість зросла до 22000, 2010 р. їх

нараховувалося біля 37000. Станом на 2012 р. 11000 організацій

громадянського суспільства звернулися за фінансовою підтримкою. Це дає

підставу віднести їх до активно діючих [9, С. 43]. Легально існуючі

організації громадянського суспільства в Словаччині поділяються наступним

чином: 85 % є громадськими об’єднаннями, 4 % – неприбуткові організації, 1 
% – фундації, 1% – неінвестиційні фонди, ще 9% зареєстровано в інших

формах діяльності. Загальні відомості про кількість організацій

громадянського суспільства, інші їхні показники знаходяться у кількох

структурах, включаючи Службу статистики Словацької Республіки,
Міністерство внутрішніх справ і Міністерство культури [6, С. 641]. 

Відповідно до даних соціологічних опитувань, що проводились у

Словаччині протягом останніх 10-15 років, 45 % громадян Словаччини

позитивно сприймають діяльність організацій громадянського суспільства,
45% громадян не довіряють їм повною мірою. Позитивний імідж

громадського сектору держави формується завдяки його благодійницькій

місії, турботі про конкретні людські потреби, зусиллям із захисту

навколишнього середовища та антикорупційній діяльності. Негативно на

сприйнятті роботи громадського сектору позначаються підозри в

непрозорості щодо використання фондів, а також корисливі мотиви окремих

працівників цих організацій [9, С. 48]. 
Образ організацій громадянського суспільства в Словаччині має

загалом позитивний характер. Найбільш популярними серед них є ті, що

залучені до соціальної та благодійницької роботи. Громадський сектор

широко репрезентує інтереси національних меншин, які проживають наДУ
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території держави. Останні представлені широким спектром культурницьких

і громадських інституцій з найбільшим представництвом угорської меншості

(9,8 % загальної кількості жителів). Чисельність ромських, українських

(рутенських) об’єднань є набагато меншою. Релігійні структури в складі

словацького громадського сектору (римо- і греко-католицькі, лютеранські,
православні, кальвіністські та іудейські) відіграють найбільшу суспільно

значиму і помітну роль у благодійницькій активності. Жіночі організації,
яких на сьогодні налічується понад 120, стають дедалі активнішими і

популярнішими [6, С. 642]. 
Помітною є діяльність профспілкових організацій. Словацьке

законодавство надає можливості вільного розвитку для всіх форм

профспілкових організацій. Найбільша профспілка KOZ SR (Конфедерація
профспілок Словацької Республіки) налічує понад 570 000 членів, їх

чисельність зростає рік від року. Загалом у словацькому суспільстві склалося

переважно негативне уявлення щодо KOZ SR. Причини такого погляду слід

шукати, як у негативних стереотипах, що лишаються неподоланими із

соціалістичних часів, так і в активному залученні KOZ до політичних справ.
Дається взнаки і авторитарний стиль окремих профспілкових діячів [6, С.
643].

Одним з ключових чинників, які визначають динамічний розвиток

громадянського суспільства Словаччини, є налагодження тісної співпраці

громадського сектору з державними інституціями. З часу здобуття

незалежності, за виключенням періоду правління В. Мечіара, державна влада
демонструє постійну увагу до потреб розвитку громадянського суспільства,
поважає незалежність громадського сектору. Протягом багатьох років

взаємодія держави і громадського сектору була продуктивною в плані

налагодження дієвих механізмів залучення громадськості до прийняття

публічно-правових рішень, особливо, в період виборчих кампаній. Певні

непорозуміння, що трапилися внаслідок деяких ініціатив нового уряду, який
прийшов до влади у 2006 р., і зменшення фінансування організацій

громадянського суспільства закордонними спонсорами майже не

позначилися на здатності останнього ефективно організовувати роботу.
Сфера закону та регуляторного середовища, які визначають взаємини

громадського сектору з владою у Словаччині, позбавлена надмірного

державного тиску та бюрократизму. Громадський сектор оперує чітко

визначеними законодавчими нормами і правилами, сформованими після 1989 
р. Однією з визначальних рис стрімкого розвитку громадянського

суспільства є легка і прозора процедура реєстрації нових організацій. Базові
права і можливості забезпечуються Конституцією Словаччини, яка в повному
обсязі гарантує громадянам свободу слова (Ст. 29), свободу зборів (Ст. 28), 
свободу об’єднань громадян (Ст.ст. 29 та 37). Як юридичні особи, так і

приватні особи можуть вільно створювати неприбуткові організації.
Міністерство внутрішніх справ діє не лише як реєстратор організацій

громадянського суспільства, а й як установа з наглядовими функціями.
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Нині громадський сектор Словаччини динамічно розвивається,
приносить реальну користь суспільству. Саме він відіграв консолідуючу роль

у державі в умовах прискореної суспільно-політичної модернізації та

здійснення курсу на європейську і євроатлантичну інтеграцію. Діяльність

громадянського суспільства в Словаччині підтверджує поширену думку про

те, що саме організації третього сектору є життєво важливими в

трансформаційних процесах у країнах Центрально-Східної Європи. Після

розпаду соціалістичної системи розвиток громадянського суспільства став

пріоритетом цих країн [10]. 
Попри певні складнощі у відносинах з державною владою, особливо, в

часи президентства В. Мечіара, громадський сектор виявився справжнім

локомотивом словацького суспільства на шляху європейської інтеграції у

посткомуністичну добу. Успіх Словацької держави у 2004 р., коли вона стала

членом ЄС та НАТО, був би неможливим без активного втручання

громадського сектору у визначення вектору розвитку країни.
У середині 90-х рр. ХХ ст. Словаччину називали «чорною дірою»

Європи через авторитарний стиль управління президента В. Мечіара, який

порівнювали за стилем з правлінням тодішнього українського президента Л.
Кучми. Саме через намагання В. Мечіара все контролювати ЄС показав

«червону» картку Словаччині, чого не було за всю історію євроспільноти. За
словами представника розташованого в Братиславі Інституту громадських

проблем Г. Месежнікова, у 1998 р. у Європі та й самій Словаччині виникли

сумніви щодо того, у якому напрямку рухатиметься країна.
Незважаючи на позитивну історію становлення громадянського

суспільства, широку міжнародну підтримку демократизації і розвитку

громадського сектору, здійснення посткомуністичної трансформації

суспільних відносин, у період правління В. Мечіара влада демонструвала

амбівалентне, часом відверто негативне ставлення до неурядового сектору і

його лідерів. Зі свого боку, чимало активних неприбуткових організацій дієво

долучалися до критики дій влади, що, зрештою, привело до повалення

антиєвропейської владної коаліції у 1998 р. [11, С. 264]. Зважаючи на

обмежувальну політику президента, більшість критично налаштованих

фахівців було витіснено з міністерств. Частина з них знайшла притулок у

кількох неурядових коаліціях, наприклад, у Словацькій асоціації міжнародної

політики (SFPA), Словацькій академічній інформаційній агенції, Сервісному
центрі для третього сектору (SAIA-SCTS). Ці, а також інші подібні утвори

об’єдналися проти урядової політики, яка переорієнтовувала словацький

політичний і економічний розвиток геть від Заходу [12].
Протягом періоду становлення і бурхливого розвитку громадянського

суспільства його організації у Словаччині регулярно створювали широкі

альянси, активно проводили спільні кампанії. Найкращим і найефективнішим

прикладом впливу громадського сектору на процеси суспільної модернізації

став загальнодержавний громадський рух 1998 р. за чесні і відкриті вибори

під назвою «ОК’98». За словами Г. Месежнікова, завдяки зусиллям

громадських організацій у країні вдалося провести громадські кампанії заДУ
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недопущення до влади диктатора. Як пояснив керівник неурядової

організації «Глава 98» В. Тальян, для мобілізації населення

використовувалися, зокрема, кліпи, в яких відомі співаки, академіки,
спортсмени закликали виборців не бути байдужими й узяти участь у виборах.
Під час виборчої кампанії десятки організацій громадянського суспільства

проводили освітні, культурні заходи, концерти, дискусійні форуми. До

активної участі у виборчому процесі було залучено тисячі волонтерів по всій

країні. Було підготовлено понад шістдесят інформаційних, освітніх і

моніторингових проектів. Загалом це були регіональні проекти, декілька з

них вийшли на загальнодержавний рівень, орієнтуючись переважно на

молодь. Наприклад, «Шлях до Словаччини» – 15-денний марш, впродовж

якого 350 активістами було охоплено понад 850 міст і селищ по всій

Словаччині, роздано понад 500000 брошур з метою інформування електорату

про майбутні вибори до парламенту. Було проведено десятки мітингів і

публічних заходів, спрямованих на забезпечення вільного відкритого

волевиявлення. Особлива увага робилася на необхідності реалізації вибору на
користь європейської інтеграції.

Завдяки зусиллям громадських організацій, на думку В. Тальяна, явка
на парламентських виборах у 1998 р. склала 83% і стала найвищою за всю

історію виборів у Словаччині. За підсумками виборів до влади прийшла

широка коаліція, яка виступала за вступ країни до ЄС та НАТО. У вересні

1999 р. Словаччина отримала ПДЧ, а уряд прийняв національну програму

вступу до НАТО. Вже за три роки цей процес було завершено [2]. Для
України такий приклад міг би стати надихаючим, однак, українські реалії

значно відрізняються від словацьких, насамперед, ступенем консолідації

громадян у реалізації декларованого європейського вибору. Підтримка

євроінтеграції у Словаччині об’єднала суспільство, тоді як в Україні

європейський вибір до подй 2014 р. не підтримувався значною частиною

суспільства, що свідчить, зокрема, про недостатню роботу і неефективність

організацій громадянського суспільства в Україні.
Режим В. Мечіара дав поштовх до посилення ролі громадського

сектору Словаччини в проведенні модернізації. Його централізована і

автократична влада була перепоною для формування конструктивної,
консультативної культури відносин між урядом і громадянським

суспільством, однак у той же час зростання незадоволення суспільства стало

причиною поглиблення взаємодії та об’єднання зусиль різноманітних

громадських організацій.
Окрім кампанії «ОК’98», прикладами активної участі громадського

сектору у вирішенні завдань суспільного розвитку стали формування

платформи Gremium третього сектору, кампанія третього сектору S.O.S., 
спрямована проти спірного акту про об’єднання громадян, та інші [13, С.
177].

Громадські об’єднання відіграли значну роль у виборчих кампаніях

2002 та 2006 рр., а також стали причиною зростання підтримки вступу

Словаччини до НАТО. Вони взяли участь у широкій інформаційній кампанії,ДУ
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розгорнутій урядом. Навіть у випадках, коли проведення тих чи інших

заходів виглядало виключно внутрішньою справою громадського сектору,
різного роду активність позитивно впливала на громадськість, демонструючи
дружнє обличчя сектору і зміцнюючи впевненість у тому, що його діяльність

спрямована на благо суспільства і не входить у суперечність з діяльністю

офіційної влади [9, С. 49]. 
Така позиція і послідовність громадського сектору у відстоюванні

потреб громадянського суспільства дали можливість істотно розширити

взаємодію сектору з урядом Словаччини у 1999-2006 рр. Її було помітно

розширено шляхом активного залучення експертів громадянського

суспільства в реальну політику, а також завдяки фінансовій підтримці

неурядових громадських організацій шляхом виділення 1% доходів на

забезпечення їхньої діяльності (відповідне рішення було прийнято у 2002 р.)
та утворенню Словацької ради з питань неурядових організацій (1999-2006) 
[13, С. 177]. 

Загалом відмітимо, що відносини між громадським сектором і владою у

Словаччині здійснювалися за тією ж моделлю, що у її сусідів по

Вишеградській четвірці: позначені на самому початку здійснення суспільної

модернізації взаємною недовірою у 90-х рр. ХХ ст. ці відносини стали

основою розбудови справжньої ринкової економіки і відкритої демократії. Як
один з ключових здобутків громадського сектору Словаччини можемо

відмітити його активну роль у вдосконаленні механізмів розподілу влади та в

забезпеченні дієвого громадського контролю над її діями. Одним з

результатів такого вдосконалення стало прийняття у 2001 р. закону про

вільний доступ громадян до державної інформації (крім випадків, коли така

інформація є державною таємницею). Кожен громадянин, згідно із цим

законом, має право вільно звернутися до органів влади щодо витрати

державних коштів, і, якщо не отримає відповідь впродовж 8 днів, може

подати до суду навіть на президента.
Підсумовуючи, відмітимо, що громадський сектор Словаччини відіграв

і відіграє важливу роль у процесах суспільно-політичної модернізації країни
в посткомуністичний період. Вступ Словаччини до складу ЄС був чималою

мірою зумовлений активною взаємодією громадянського суспільства і влади.
Після 1989 р. у Чехословаччині, а з 1993 р. – у незалежній Словацькій

Республіці було подолано посткомуністичні виклики і бар’єри на шляху

активного розвитку громадянського суспільства, інкорпорації останнього до

участі в процесах суспільно-політичної трансформації на шляху до ЄС.
Говорячи про можливість використання досвіду Словаччини в

українських умовах, слід у першу чергу зважати на те, що для досягнення

прогресу в питаннях європейської інтеграції потрібно досягти подібного

рівня консолідації громадянського суспільства. Курс України на

модернізацію економіки і суспільного життя, а також європейський вибір як

безальтернативний зовнішньополітичний орієнтир неможливі без належної

активності неурядових організацій, громадянського суспільства, публічної

інформації та експертизи, широкого залучення громадського сектору доДУ
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вирішення актуальних завдань державного будівництва. Єдність і кооперація
громадського сектору Словаччини на шляху до ЄС та НАТО показують один

зі способів, яким може йти Україна, якщо вона прагне досягти такого ж

результату у своєму зовнішньополітичному курсі.
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Фощан Я.І.

СЛОВЕНІЯ В СКЛАДІ ЄС: СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ
РОЗВИТОК

Розглянуто основні тенденції соціально-економічного розвитку Словенії в якісно

нових умовах – після вступу до ЄС. Описано вплив глобальної економічної кризи на

економіку країни. Вивчено головні внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на

нинішню економічну ситуацію в Словенії. Проаналізовано дії словенського уряду,
спрямовані на подолання наслідків кризи та вихід національної економіки зі стану рецесії.

Ключові слова: Словенія, Європейський Союз, євроінтеграція, ринкова економіка,
економічна криза, рецесія.

Рассмотрены основные тенденции социально-экономического развития Словении в
качественно новых условиях – после вступления в ЕС. Описано влияние глобальногоДУ
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